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Aufgabe 1 { 10P )

Bel einer gesgchwindigkeitsproportionalen Dampfung gibt sich bei einem
Ausschwingvorgang der abgebildete Schwingungsverlauf. Bekannt sind die

Schwingungsausschlige x, =%,=0,864 mm gowie x,=%,=0,500 mm. Wie grof
sind die Schwingungsausschlige x, =%, und x,=x,;7?
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Aufgake 2 ( 12P )

Fiir das Akustiklabor wurde ein neuer Beschleunigungaufnehmer auf MEMS-
Baslis [MEMS = micro-electro-mechanical-gystems) angeschafft. Gemid
Herstellerangaben besitzt er folgende Daten {(Auszug):

Frequenzbereich 0 bis 1500 Hz; maximale Beschleunigung +/- 25 g

Wie groB ist die Relativamplitude der seismischen Masse, wenn der
Aufnehmer beil der Resonanzfrequenz f; = 1500 Hz mit der maximalen

Beschleunigung betrieben wird? Flir den Aufnehmer wird 9=d]v533030?

angenommen. —Z
Hinweis: g = 9,81 m/s? Y
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Aufgabe 3 ( 16P )} g 4. 08.015
YA

Eine Maschine der Masse m soll durch ein ¥
Feder-/bampferelement vom Untergrund m __i_
abgekoppelt werden. ’
Die Maschinendaten lauten: ¢ l—b

m= 120 kg; ¢ = 100 N/mm; b = 350 N/ {m/s}
Die Schwingungsdaten des Fullpunktes lauten:

-~

Yy = 0,5 mm und £ = 20 Hz.

y = y-sin{ax)

a. Bestimmen Sie die maximale Schwingamplitude X der Masse m!

b. Die Kraft F sel die Summe der Krdfte von Feder und Dampfer. Wie groB

ist die maximale Kraftwirkung F?
Bem.: Die Erdbeschleunigung wird hier nicht berticksichtigt.

Hilfestellung hierzu:
Die Kraft F kann bestimmt werden durch: F=c(x—y)+b-(x-y)

Der Newton’sche Ansatz flir die Masse m lautet: m-¥=-c-(x—y)—-b-(x-))

Konkreter Hinweis: Betragsmidlig missen die Spitzenwerte der linken
Seiten der beiden Gleichungen gleich sein,

also: F=m-¥

Aufgabe 4 ( 12P )

Bei einem Zweimassenschwinger wirkt an

einer Masse eine sinusférmige Kraft }?zfﬂsu(w-ﬂ

(Koordinate x;}. Die Schwingamplitude X/ x,
der anderen Masse betrigt %,= 2 mm. r#- / r*—
. - . _ 5 R _ —'I--
Geg.: m 20 kg; ¢ 10° N/m; f 6 Hz m i
¢ c
: T T

Bestimmen Sie F und %
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Aufgabe 5 ( 12P )

Im Folgenden soll der Einfluss der Unwucht auf das Schwingverhalten
eines Rotors untersucht werden.

Fiir den translatorischen Fall gilt:

Newton: m¥=-2-c-x+2-Am-e-@” -sin(ar)
geordnet: m-¥+2.c-.x=2-Am-e-0* sin(@r)
Ansatz: x = x-sin{wt)

Differenzieren, Einsetzen usw. ergibt:
-0 E-m+2c¥=2-Am-e-o*

aufgeldst nach %:

- Z
. 2-Am-e-m
X = 3
2-:c—-a -m
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Flir die Drehung um den Winkel ¢ gilt: Ya
L1 .
Drallsatz (Newton): JS°g0=—§°c—32—(0+Am-e-a)2-a-sm(wz‘) | a |
Fllhren Sie die einzelnen l/

Rechenschritte sinngemdfi wie
oben durch und bringen Sie das
Brgebnis auf die Form:

Am-e-...

p=

aufgabe 6 { 12P )

Eine eindimensionale Schallwelle breitet sich in positive x-Richtung
aus. Das dazugehdrige Druckfeld wird beschrieben durch:

N x

p(x,i)=p-cos[w-(z— ;)]
Die Schallwelle erzeugt einen unbewerteten Schalldruckpegel von 70 dB.
Gegeben sind ferner: ¢ = 343 n/s; p, = 1,189 kg/m?

a. Bestimmen Sie den Wert fiir p!

b. Wie groff sind die transferierte gemitfelte Schallleistung P
pro m? Flache?

gemittelt
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Aufgabe 7 ( 12P )

Bei einem Schallpegelmessgerdt 55 4B (500 Hz)
werden 3 sogenannte Terzen .. 60 dB (630 Hz)
gemessen und angezeigt. Dabei .

ist zundchst nicht klar, ob die [ | . N e )
angezeigten Terzpegel bereits i NN
A-bewertet sind oder nicht. )

.62 dB (800 Hz)

f

a. Bestimmen Sie den A-bewerteten und unbewerteten Gesamtpegel fir den
Fall, dass die angezeigten Terzpegel bereils A-bewertet sind!

b. Bestimmen Sie den A-bewerteten und unbewerteten. Gesamtpegel flir den
Fall, dass die angezeigten Terzpegel (noch; unbewertet sind!

Aufgabe 8 ( 14P )

Auf einer linienfdrmigen dicht befahrenen Strafe fahren PKW's im Abstand
von 1 = 40m, Der Abstand vom Messpunkt zur StraBe betridgt a = 30 m. Im
Folgenden soll der Schalldruckpegel am Messpunkt A bestimmt werden, wenn
3 PKW's in die Betrachtung einbezogen werden. Jeder PKW erzeugt einen
Schallleistungspegel von Ly = 98 dB(A). Es gelten die
Freifeldbedingungen fir die Schallausbreitung auf einer schallharten
Unterlage.
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a. Bestimmen Sie zundchst den Schalldruckpegel am Messpunkt &, wenn die
drei skizzierten PKW’s in die Betrachtung einbezogen werden.

. Bestimmen Sie den Schalldruckpegel mit der Formel, die von einer
unendlich langen StraBe mit gleichmdRiger Schallbelegung ausgeht!

Hilfestellung hierzu: 2.a-l
L, =Ly —10-lg(

)

0

¢. Konnen Sie eine plausible Erklérung fiir die Abweichung von den
Ergebnissen aus a. und b. angeben?
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